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ΑνΑψηλΑφηση
του ορου ΕκκλησίΑ
κΑί τησ σημΑσίΑσ Αυτησ 

ΣΤα Δύο αρχαιοΤερα Κειμενα
Tού χριΣΤιανιΣμού (α’ ΘεΣ. Και α’ Κορ.)

ειΣαΓΩΓιΚα

πως σημειώνει ο π. Γρηγόριος Παπαθω-
μάς, εάν η πρώτη χιλιετία του ιστορικού 
βίου της Εκκλησίας χαρακτηρίζεται από 
διενέξεις και ζητήματα κυρίως χριστο-
λογικά (τα οποία αντιμετωπίστηκαν 

επιτυχώς από τις Οικουμενικές Συνόδους), σύνολη 
η δεύτερη χιλιετία ταλανίζεται και κυριαρχείται από 

προβλήματα εκκλησιολογικά και μάλιστα χω-
ρίς αυτά να έχουν επιλυθεί στοιχειωδώς. Στη Δύση, 
όπως τονίζει ο ίδιος ο Ποντίφηκας Βενέδικτος Ιστ’, η 
διάκριση μεταξύ του Ιησού της Ιστορίας και του Χρι-
στού του αποστολικού κηρύγματος είχε προεκτάσεις 
και στην αντιμετώπιση της Εκκλησίας. Είναι διάση-
μη η φράση του ρωμαιοκαθολικού εκσυγχρονιστή 
Alfred Loisy: ο ιησούς κήρυξε τη βασιλεία και ήλθε 
η Εκκλησία. Σε αυτή (τη φράση) μπορεί κάποιος να 
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α. ο οροΣ Και Η ΣΗμαΣια
ΤΗΣ εΚΚΛΗΣιαΣ

σύμφωνα με το λεξικό του μπαμπινιώτη, 
ο όρος Εκκλησία παράγεται από το έκκλητος 
(<εκ+καλώ). Αποτελεί συνέπεια της κλήσης που 
απευθύνεται σε άτομα προκειμένου να εγκατα-
λείψουν τους τέσσερεις τοίχους της οικιακής θαλ-
πωρής και «τον καναπέ» της ιδιωτίας και να επι-
κοινωνήσουν ως πρόσωπα για να αντιμετωπίσουν 
διά του λόγου θέματα που αφορούν στη ζωή ή/και 
το θάνατο. Ειδικότερα η Εκκλησία του Δήμου της 
Αθήνας δήλωνε την κλήση των ελευθέρων πολι-
τών (των ανδρών που βρίσκονταν σε νόμιμη ηλι-
κία έχοντας εκπληρώσει τις στρατιωτικές τους 
υποχρεώσεις) να συγκροτήσουν την πόλη, η οποία 
διακρίνει την πραγματικά ανθρώπινη Κοινωνία 
που δημιουργεί πολιτισμό (πρβλ. Παρθενώνας) 
από την αγέλη των ζώων αλλά και τις μαζικές 
συναθροίσεις της τυραννίας. σε αυτήν την ύψι-
στη εκδήλωση της Δημοκρατίας αποκλείονταν, 
όμως, δημιουργικά μέλη-κύτταρα της πόλης που 
συνιστούσαν και την πλειονότητα των κατοίκων 
της: οι γυναίκες, οι μέτοικοι και οι δούλοι καθώς 
και όσοι είχαν διαπράξει αδικήματα (άτιμοι). Δεν 
γνωρίζω αν η Εκκλησία τού Δήμου αποτυπώνει 
την αρμονία των σχέσεων και φανερώνει το αλη-
θώς υπάρχειν, το αθάνατο. Είναι όμως βέβαιον ότι 
ο Έλληνας με την αγιότητα με την οποία περιβάλ-
λει την πόλη (αφού και το ιερατείο της είναι «δημό-
σιοι λειτουργοί») και την τιμή που αισθάνεται για 

το γεγονός ότι είναι πολίτης, όντως φανερώνει ότι 
ο,τιδήποτε είναι ατομικό είναι θάνατος ενώ ό,τι εί-
ναι κοινωνία είναι ζωή. 

η ανωτέρω λειτουργία της Εκκλησίας παύει 
όταν καταλύεται η δημοκρατία. το τραγικό είναι 
ότι σ’ αυτό συνέβαλε η ίδια η Εκκλησία του Δή-
μου, η οποία έχοντας ως θεμέλιό της τον κοινό 
άγραφο Νόμο της φύσης και τις ιδέες της αιδούς 
και της δίκης που γεννούν τη σωφροσύνη και τη 
δικαιοσύνη, μετατράπηκε σε έρμαιο των δημαγω-
γών. τον 1ο αι. μ. Χ. η Εκκλησία μεταβάλλεται σε 
πεδίο επιβεβαίωσης των πολιτικών φρονημάτων 
και μάλιστα της πιστότητας προς τον πλανητάρχη 
καίσαρα και τη θεά ρώμη. 

στη σύναξη της ελληνιστικής κι ελληνορωμα-
ϊκής Εκκλησίας του Δήμου δεσπόζουσα θέση κα-
τέχει ο ύμνος, ο αίνος, η απόδοση τιμής στο πρόσω-
πο του μονάρχη αυτοκράτορα-Αυγούστου, ο οποί-
ος συσχετίζεται με μια θεότητα (π.χ. ο οκταβιανός 
με τον Απόλλωνα) και λατρεύεται ως «θεός», «σω-
τήρας» και «ευεργέτης» αφού κομίζει την Ειρήνη 
(Pax) και την ομόνοια (πρβλ. Δ’ Εκλογή Βιργιλί-
ου). ο Επιστάτης, που «ενσάρκωνε» την παρου-
σία του καίσαρα, αναγίνωσκε στη σύναξη τα 
λεγόμενα «βασιλικά προστάγματα», με τα οποία ο 
ηγεμόνας, απειλώντας ή επαινώντας, παραινούσε 
στην πιστή εφαρμογή των εντολών του. ο λαός, ο 
οποίος δεν είχε πλέον δικαίωμα παρέμβασης, όπως 
συνέβαινε στις συνάξεις της κλασικής Εκκλησίας 
του Δήμου, περιοριζόταν σε αναφωνήσεις επιδοκι-

διακρίνει την ειρωνεία και ταυτόχρονα τη θλίψη: 
αντί της έντονα προσδοκίας της βασιλείας του ιδίου 
του Θεού και του νέου μεταμορφωμένου από Αυτόν 
κόσμου,  ήρθε κάτι διαφορετικό –και πόσο ποταπό-: 
η Εκκλησία! Βεβαίως, όπως με ανάγλυφο αλλά και 
δηκτικό τρόπο στο πρόσφατο βιβλίο του, Ist die 
Kirche noch zu retten? (Μπορεί η Εκκλησία ακόμη 
να σωθεί;) αναδεικνύει ο γνωστός Hans Küng, με 
τον όρο Εκκλησία νοείται ένα οικοδόμημα με δο-
μές εξουσιαστικές και απολυταρχικές. Αλλά και 
στην καθ’ ημάς Ανατολή μετά την ανάδυση του 
εκκλησιολογικού Εθνοφυλετισμού τον 19ο αι. η 
ευχαριστιακή (ως προς τον τρόπο) και εδαφική (ως 
προς την οργάνωση) «κατά τόπον» Εκκλησία (π.χ. 
της κορίνθου, της λυών), προσδιορίζεται πλέον 
από το έθνος ή το κράτος (π.χ. «Σερβική Εκκλη-
σία της Γαλλίας»). Προηγείται δηλ. συνήθως ένας 
επιθετικός προσδιορισμός, ο οποίος επιχειρεί να 
οριοθετήσει την Εκκλησία. Αλλά και μεταφορι-
κά λειτουργεί «επιθετικά» - διασπαστικά, αφού το 
απτό αποτέλεσμα αυτής της αντίληψης είναι στις 
μητροπόλεις της υφηλίου να απαντά μια πλειάδα 
ορθοδόξων επισκόπων αντιστοίχων εθνικών Εκ-
κλησιών (που ενίοτε κινούνται παράλληλα και 
ασύμπτωτα) με αρνητικό αντίκτυπο στη μαρτυρία 
της ορθοδοξίας. Ένεκα ακριβώς της εθνικοποίη-
σης της Εκκλησίας και ο μέσος νεοέλληνας την 
αντιλαμβάνεται απλώς ως κομμάτι της πολιτιστι-
κής του κληρονομιάς (φολκλόρ). συνήθως ισχυ-
ρίζεται ότι παρακολούθησε τη λειτουργία και 
όχι ότι συμμετείχε σ’ ένα γεγονός (event), το οποίο 
ετυμολογικά και ουσιαστικά συνδέεται με τον λαό. 
Όταν αναφέρει ότι κοινώνησε, εννοεί ότι ατομικά 
μετέλαβε τον καθαγιασμένο άρτο και οίνο, αποχω-
ρώντας κατόπιν «μόνος» από έναν χώρο που παρέ-
χει απλώς «φάρμακα αθανασίας» (ίγν., Εφ. 20.1.2) 
ή μάλλον εφόδια για τη μετά θάνατον ζωή. Γι’ αυτό 
άλλωστε και η Εκκλησία είναι ο μόνος χώρος, όπου 
συνήθως δεν ρωτά πότε αρχίζει η ακολουθία αλλά 
πότε τελειώνει. σπανίως κοινωνεί του ευαγγελικού 
λόγου που μεταγγίζεται στο πρώτο μέρος της Θεί-
ας λειτουργίας μέσω (α) των ψαλμικών, προφητι-
κών, αποστολικών και ευαγγελικών ακροαμάτων 
και επιπλέον (β) του κηρύγματος και κυρίως του 
άλλου ως αδελφού, μέλους του ίδιου σώματος.

το ξέσπασμα μιας πολυεπίπεδης κρίσης στον 
ελλαδικό χώρο συνιστά μια μοναδική ευκαιρία 
για αναψηλάφηση και ανακάλυψη της έννοιας 
και της αποστολής της Εκκλησίας σε έναν μετα-
νεωτερικό κόσμο όπου απουσιάζει η ελπίδα. στο 
παρόν άρθρο θα επιχειρήσουμε να αναψηλαφή-
σουμε το μέγεθος Εκκλησία προσεγγίζοντας τα 

δύο ίσως αρχαιότερα ντοκουμέντα του Χριστια-
νισμού: την Α’ Θεσ. και κατεξοχήν την Α’ κορ. η 
οποία είναι εξαιρετικά επίκαιρη καθώς πραγμα-
τεύεται την κατεξοχήν παθολογία της Εκκλησί-
ας: τη διάσπαση σε ομάδες/μερίδες. η Πρόθεση 
της Επιστολής εστιάζεται στο 1, 10: Παρακαλῶ δὲ 
ὑμᾶς, ἀδελφοί, διὰ τοῦ ὀνόματος τοῦ κυρίου ἡμῶν 
Ἰησοῦ Χριστοῦ, ἵνα τὸ αὐτὸ λέγητε πάντες καὶ μὴ ᾖ 
ἐν ὑμῖν σχίσματα, ἦτε δὲ κατηρτισμένοι ἐν τῷ αὐτῷ 
νοῒ καὶ ἐν τῇ αὐτῇ γνώμῃ. κάποιοι κορίνθιοι επικα-
λούμενοι την πνευματική τους γνώση που πιθα-
νότατα συνδυαζόταν με όνομα-κοινωνική επιφά-
νεια και οικονομική ευμάρεια, αυτοχαρακτηρί-
ζονται δυνατοί και τοποθετούν εαυτούς και αλλή-
λους «υπεράνω» των πολλών άλλων, των μωρών 
και εξουθενημένων που υποτιμώνται ως ασθενείς. 
ο Παύλος (Π.), ο οποίος μετά την τραυματική 
εμπειρία της Αθήνας, επίσης έφθασε στην αφνειό 
πόλη ἐν ἀσθενείᾳ καὶ ἐν φόβῳ καὶ ἐν τρόμῳ πολλῷ 
(2, 3), περιφέροντας στο σώμα του τα στίγματα του 
Κυρίου (Γαλ. 6, 17), όντας ἰδιώτης τῷ λόγῳ (Β’ κορ. 
11, 6) και εκφέροντας ένα κήρυγμα που δεν είχε 
ως αντικείμενό του έναν θείο άνδρα που διαθέτει 
σοφία, ρώμη, κύρος και ρητορεία αλλά έναν κα-
ταδικασμένο από το πολιτικό καθεστώς και εξευ-
τελισμένο Εσταυρωμένο, δεν τους έπειθε όσο ο 
Απολλώ. Αυτός με την αλεξανδρινή του παιδεία 
και τη ρητορική του περί της σοφίας (χωρίς να το 
θέλει μάλλον ο ίδιος) μαγνήτισε τους «δυνατούς» 
νεόπλουτους κορίνθιους που στην πλειονότητά 
τους ήταν Έλληνες απελεύθεροι εθισμένοι στη 
δημιουργία μερίδων/κομμάτων. το ενδιαφέρον 
τους εστιαζόταν στη σωτηρία της ψυχής και στην 
υποτίμηση του κορμιού (είτε μέσω της παράδο-
σής του στην πορνεία είτε μέσω της αποχής από 
το γάμο και τον ασκητισμό), αλλά και στα λεγό-
μενα εκστασιακά φαινόμενα που τους χορηγού-
σαν πλησμονή και βασιλεία (4, 8-13). ίδιαίτερα η 
σωτηρία θεωρούνταν ότι εγκολπώνεται ατομικά 
και σακραμενταλιστικά, μέσω δηλ. της συμμε-
τοχής στα μυστήρια του Βαπτίσματος και της 
Ευχαριστίας, χωρίς να έχει προηγηθεί η μέριμνα 
ως έκφραση αγάπης για τον πεινασμένο αδελφό, 
ο οποίος ένεκα του γεγονότος ότι ήταν σκλάβος 
κατέφθανε στη σύναξη μετά το δείπνο. Έχοντας 
επί τη βάσει των ανωτέρω κατά νου την ανάγκη 
ανακάλυψης της Εκκλησίας αλλά και του γεγο-
νότος ότι αυτή ήδη τον πρώτο αιώνα αντιμετώ-
πιζε προβλήματα αντίστοιχα με τα σημερινά, θα 
εξετάσουμε τη σημασία της (α) στον προχριστια-
νικό κόσμο (Ελληνισμός-ίουδαϊσμός) και (β) στις 
προμνημονευθείσες Επιστολές του Π.. 
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τωσαν τὰ ῥήματά μου ὅπως μάθωσιν φοβεῖσθαί 
με πάσας τὰς ἡμέρας ἃς αὐτοὶ ζῶσιν ἐπὶ τῆς γῆς 
καὶ τοὺς υἱοὺς αὐτῶν διδάξωσιν» (Δτ. 4, 10. 9, 10. 
10, 4 ημέρα σύναξης). Αξιοσημείωτος είναι στο 23, 
1 κε. ο αποκλεισμός των ευνούχων και των νόθων 
(mamzer), αλλά και ο συσχετισμός στον ίησού 
του Ναυή της εκκλησίας με τον ιερό Πόλεμο (20, 
2), ο οποίος (συσχετισμός), σύμφωνα με τους W. 
Schmidt/G. Delling, έχει πανάρχαιες ρίζες (κρ. 20, 
2. Α’ Βασ. 17, 47). Γι’ αυτό και αρχικά η εκκλησία 
ήταν «ανδρική» υπόθεση. Αργότερα, όμως, στον 
ίσραήλ συμπεριελήφθησαν και οι γυναίκες και 
τα παιδιά αλλά και όσοι ξένοι ασπάζονταν τον ίου-
δαϊσμό. Απαραίτητη προϋπόθεση συμμετοχής σε 
αυτήν ήταν η τήρηση των κανόνων λατρευτικής 
καθαρότητας. σημειωτέον, όμως, ότι ο εβραϊκός 
όρος qahal δεν συνδέεται μόνον με θρησκευτικούς 
σκοπούς (ίεζ. 17, 17) και ούτε μόνον με τον ίσραήλ 
(ίεζ. 27, 27. 32, 22. ψ. 26, 5 μασ. σύναξη πονηρών). 
Επιπλέον δεν αποδίδεται μόνον με τον όρο Εκκλη-
σία αλλά ιδιαίτερα από τον ίερατικό κώδικα με τον 
όρο Συναγωγή (π.χ. Αρ. 16, 3. 20, 4. Δτ. 5, 22). 

συμφωνώ με την άποψη ότι ο όρος Εκκλησία 
χρησιμοποιήθηκε από τους Ελληνιστές ίουδαίους 
των ίεροσολύμων προκειμένου να διαφοροποιη-
θούν από τον «κατά σάρκα ίσραήλ» και τη συνα-
γωγή του η οποία είχε ως πυρήνα της την τορά. 
Αναπτύχθηκε η αυτοσυνειδησία ότι είναι ο αληθι-
νός εσχατολογικός ίσραήλ που υπερβαίνει το σινά 
και βιώνει την Καινή Διαθήκη μέσω της Ευχαρι-
στίας ως πρόληψης της Βασιλείας και ανάμνησης 
του σωτηριώδους Πάθους και της Ανάστασης του 
ίησού. Γι’ αυτό και αυτοαποκαλούνται ἅγιοι, κλη-
τοί, εκλεκτοί. Αυτός ο ίσραήλ καθοδηγείται από 
τους Δώδεκα που επέλεξε προσωπικά και ονομα-
στικά ο ίησούς. Αυτοί μαζί με τον ερχόμενο υιό του 
Ανθρώπου θα κρίνουν (με την έννοια της δίκης 
αλλά και της εξουσίας γενικότερα) το Δωδεκάφυ-
λο (λκ. 22, 30//μτ. 19, 28). ο Πέτρος ως εκπρόσω-
πος των Δώδεκα μετά την ομολογία Σὺ εἶ ὁ Χριστὸς 
ὁ Υἱὸς τοῦ Θεοῦ τοῦ ζῶντος, δέχεται από τον Ιησού 
τον Μακαρισμό (μακάριος εἶ, Σίμων Βαριωνᾶ, ὅτι 
σὰρξ καὶ αἷμα οὐκ ἀπεκάλυψέν σοι ἀλλ᾽ ὁ Πατήρ μου 
ὁ ἐν τοῖς οὐρανοῖς) και τη Διακήρυξη: Σὺ εἶ Πέτρος, 
καὶ ἐπὶ ταύτῃ τῇ πέτρᾳ οἰκοδομήσω μου τὴν ἐκκλη-
σίαν καὶ πύλαι ᾅδου οὐ κατισχύσουσιν αὐτῆς. Δώσω 
σοι τὰς κλεῖδας τῆς βασιλείας τῶν οὐρανῶν, καὶ ὃ ἐὰν 
δήσῃς ἐπὶ τῆς γῆς ἔσται δεδεμένον ἐν τοῖς οὐρανοῖς, 
καὶ ὃ ἐὰν λύσῃς ἐπὶ τῆς γῆς ἔσται λελυμένον ἐν τοῖς 
οὐρανοῖς (Mτ. 16, 16-19. πρβλ. στύλοι της Εκκλη-
σίας Γαλ. 2, 9). σύμφωνα κατεξοχήν με τους Ελλη-
νιστές και τον Παύλο, σε αυτόν τον εσχατολογικό 
ίσραήλ που αποκαλεί τον Θεό Πατέρα και εύχεται 

να έλθει η Βασιλεία του μπορούν να συμμετέχουν 
και τα έθνη χωρίς να γίνουν ίουδαίοι μέσω της πε-
ριτομής, της σχολαστικής τήρησης του σαββάτου 
και της διάκρισης των τροφών σε καθαρές (κοσέρ) 
και ακάθαρτες.

Β. Η εΚΚΛΗΣια ΤΩν αΓιΩν 
στα δύο αρχαιότερα ντοκουμέντα του Χριστια-

νισμού που προέρχονται από τον νεότερο Απόστο-
λο, τον Παύλο παρατηρούμε τα εξής όσον αφορά 
στη χρήση της έννοιας και του όρου Εκκλησία:

l στην Εισαγωγή της Α’ Θεσ. (50 μ.Χ.), της Γαλ. 
(όπου ο όρος χρησιμοποιείται σε πληθυντικό κα-
θώς πρόκειται για συνάξεις μιας επαρχίας/περι-
φέρειας) αλλά κυρίως της Α’ κορ. (55 μ.Χ.), η Εκ-
κλησία προσδιορίζει την τοπική σύναξη των χρι-
στιανών της συγκεκριμένης πόλης που δεν έχει ως 
πυρήνα της τον οίκο μόνον ως τόπο συνάντησης 
αλλά και ως τρόπο συνύπαρξης αδελφών γύρω 
από ένα κοινό τραπέζι, που συνιστά στην Ανατολή 
την ύψιστη εκδήλωση της φιλίας. συνεπώς, όπως 
ορθά σημειώνει ο Wolter, η θεμελιώδης σημασία 

μασίας και τιμής προς τον μονάρχη και τη ρώμη 
που προσφέροντας στις μάζες εφήμερο άρτο και 
θέαμα απομυζούσε την «ουσία» τους. το συγκε-
κριμένο τυπικό της ελληνορωμαϊκής Εκκλησίας 
επηρέασε και τη λειτουργία τής συναγωγής (όπου 
εκεί βέβαια ως κύριος λατρευόταν ο Γιαχβέ, ενώ 
κεντρική θέση κατείχε η ακρόαση κατεξοχήν της 
τορά αλλά και των Προφητών) και εμμέσως ίσως 
και τη λατρεία των πρώτων χριστιανικών συνά-
ξεων. Χαρακτηριστική είναι η χωροταξική αλ-
λαγή στην Αγορά των Αθηνών κατά τη ρωμαϊκή 
περίοδο: τον 1ο αι. μ. Χ. και μετά την οικοδόμηση 
της Αγοράς του καίσαρα και του Αυγούστου (γνω-
στής σήμερα ως ρωμαϊκής), όπου μεταφέρθηκε η 
εμπορική δραστηριότητα, η αρχαία Αγορά, το λί-
κνο της φιλοσοφίας, της δημοκρατίας και της ρη-
τορικής τέχνης, κυριολεκτικά κατακλύστηκε από 
τους ευεργέτες (Έλληνες της ανατολής και κατό-
πιν ρωμαίους) και τους ίδιους τους Αθηναίους με 
βωμούς, αγάλματα, τιμητικούς ανδριάντες, ιερά 
και άλλα οικοδομήματα. στην ίδια την Ακρόπολη, 
ανατολικά του Παρθενώνα (και στον ίδιο άξονα 
με αυτόν), κτίστηκε κυκλικός ιονικός ναός προς 
τιμήν της ρώμης (dea Roma) και του οκταβιανού 
Αυγούστου. 

Βεβαίως η σύναξη της εκκλησίας κάθε πόλης 
είχε ακόμη και τον 1ο αι. τη δυνατότητα να λαμ-
βάνει αποφάσεις που αφορούσαν σε εσωτερικά της 
ζητήματα καθώς ο τοπικός πατριωτισμός ήταν ιδι-
αίτερα οξύς, όπως κι ο ανταγωνισμός μεταξύ των 
πόλεων. Αναφορά σε μια τέτοια σύναξη της εκκλη-
σίας της Εφέσου διασώζεται από τον λουκά στις 
Πράξεις (19, 32 κε.). υποκινούμενοι οι Εφέσιοι από 
λίγους «συνδικαλιστές», οι οποίοι εκπροσωπούσαν 
τα συμφέροντα όσων κατασκεύαζαν κι εμπορεύ-
ονταν ασημένια αγάλματα της πολιούχου Αρτέ-
μιδος που προορίζονταν για «φυλακτά» των προ-
σκυνητών, συνάζονται στο χωρητικότητας 25.000 
θεατών Θέατρο στην Άνω Πόλη κραυγάζοντας 
την υμνητική διακήρυξη Μεγάλη η Άρτεμις των 
Εφεσίων. ο Έλλην (στην παιδεία) και ιατρός λου-
κάς, ανακαλώντας τη Βαβέλ, χαρακτηρίζει την μη 
έννομο σύναξη συγκεχυμένη αφού οἱ πλείους 
οὐκ ᾔδεισαν τίνος ἕνεκα συνεληλύθεισαν, και 
ἄλλοι μὲν οὖν ἄλλο τι ἔκραζον (19, 32). κάτι αντί-
στοιχο συνέβη στους φιλίππους και στη Θεσσα-
λονίκη (Πρ. 16, 16-20. 17, 5) με υποκίνηση επίσης 
των εμπόρων του θρησκευτικού συναισθήματος 
αλλά και των ίουδαίων. η αντίθεση που προκαλεί-
ται στον ακροατή των Πρ. προς τη λειτουργία της 
χριστιανικής Εκκλησίας της Αντιόχειας και αυτής 
των ίεροσολύμων στα κεφ. 10-15 είναι σαφής. Πα-

ρότι στην Αγία Πόλη προκλήθηκε στάσις και ζήτη-
σις οὐκ ὀλίγη τῷ Παύλῳ καὶ τῷ Βαρναβᾷ από τους 
ίουδαιοχριστιανούς που επέβαλαν τα μωσαϊκά 
ήθη στους εξ Εθνών πιστούς (15, 2), μετά από σύ-
νοδο και συνομιλία λαμβάνεται κοινή απόφαση: 
Τότε ἔδοξε τοῖς ἀποστόλοις καὶ τοῖς πρεσβυτέροις σὺν 
ὅλῃ τῇ Ἐκκλησίᾳ (15, 22). η χριστιανική Εκκλησία 
σύμφωνα με τις Πρ. λειτουργεί ὁμοθυμαδόν, γεγο-
νός που προκαλείται κατεξοχήν από το κοινό Άγιο 
Πνεύμα που πνέει ανακαινιστικά στους έσχατους 
καιρούς σε άνδρες και γυναίκες, πρεσβυτέρους 
και νεανίσκους παραδίδοντας μια καινούργια το-
ρά-Διαθήκη: ἔδοξεν γὰρ τῷ Πνεύματι τῷ Ἁγίῳ καὶ 
ἡμῖν (15, 28. πρβλ. το γεγονός της Πεντηκοστής 
κεφ. 2. ίωήλ 3, 1-5 ο’). Χαρακτηριστικό είναι και το 
γεγονός ότι η κάθε τοπική Εκκλησία (ιδίως αυτή 
της Αντιόχειας) είναι χαρισματική, πολυφυλετική 
και διαστρωματική: Ἦσαν δὲ ἐν Ἀντιοχείᾳ κατὰ τὴν 
οὖσαν ἐκκλησίαν, προφῆται καὶ διδάσκαλοι ὅ τε Βαρ-
ναβᾶς καὶ Συμεὼν ὁ καλούμενος Νίγερ [niger/νέγρος= 
σκοτεινός, μαύρος] καὶ Λούκιος ὁ Κυρηναῖος, Μαναήν 
τε Ἡρῴδου τοῦ τετραάρχου σύντροφος καὶ Σαῦλος 
(13, 1). η ίδια σύναξη λειτουργεί φυγόκεντρα: «χα-
ριτώνει» τον Π. και τον σύντροφό του στην έξοδό 
τους προς τα έθνη (15, 40).

με τον όρο Εκκλησία μετέφρασαν οι ο’ το 
εβραϊκό qahal (Δτ. 4, 10. 9, 10. 31, 30), καθώς υπάρ-
χει συνήχηση μεταξύ των δύο λέξεων. η σύναξη/
συνάθροιση των ίουδαίων κλήθηκε αρχικά στη 
σκληρή έρημο (όπου υπάρχει πλήρη απεξάρτη-
ση από τα υλικά αγαθά αλλά και ό,τι προσφέρει η 
πόλις) με την πρωτοβουλία του Γιαχβέ (του Θεού 
των Πατέρων που παρέχει την ελευθερία και δω-
ρεές) μετά την Έξοδο από την Αίγυπτο της δου-
λείας. ο λαός (όπως ονομάζεται πλέον το δωδεκά-
φυλο σε αντίθεση προς τα έθνη) συνιστά βασίλειον 
ιεράτευμα και συγκροτεί εκκλησία κατεξοχήν την 
ημέρα του σαββάτου (κλητή αγία Έξ. 12, 16. λευ. 
23, 3. Αρ. 29, 1) με σκοπό κατεξοχήν τη λατρεία του 
Θεού των Πατέρων και την ακρόαση και επικύρω-
ση της Διαθήκης που δεν συνιστά απλώς Νόμο 
του Γιαχβέ, αλλά χάρη, οδό ζωής και φως (πρβλ. 
τον μακροσκελή ύμνο στα δικαιώματα του Κυρίου 
στον επονομαζόμενο Άμωμο ψ. 118 ο’). Χαρακτη-
ριστική είναι η υπόμνηση του Δευτερονομιστή: 
πρόσεχε σεαυτῷ καὶ φύλαξον τὴν ψυχήν σου σφό-
δρα μὴ ἐπιλάθῃ πάντας τοὺς λόγους οὓς ἑωράκασιν 
οἱ ὀφθαλμοί σου καὶ μὴ ἀποστήτωσαν ἀπὸ τῆς καρ-
δίας σου πάσας τὰς ἡμέρας τῆς ζωῆς σου καὶ συμβι-
βάσεις τοὺς υἱούς σου καὶ τοὺς υἱοὺς τῶν υἱῶν σου 
ἡμέραν ἣν ἔστητε ἐναντίον Κυρίου τοῦ Θεοῦ ὑμῶν ἐν 
Χωρὴβ τῇ ἡμέρᾳ τῆς ἐκκλησίας ὅτε εἶπεν Κύριος πρός 
με «ἐκκλησίασον πρός με τὸν λαόν καὶ ἀκουσά-
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αἱ ἐπαγγελίαι, (ζ) ὧν οἱ Πατέρες καὶ ἐξ ὧν (η) ὁ Χριστὸς 
τὸ κατὰ σάρκα, ὁ ὢν ἐπὶ πάντων θεὸς εὐλογητὸς εἰς 
τοὺς αἰῶνας, ἀμήν. (9, 4-5): Οὐ γὰρ θέλω ὑμᾶς ἀγνοεῖν, 
ἀδελφοί, τὸ μυστήριον τοῦτο, ἵνα μὴ ἦτε [παρ’] ἑαυτοῖς 
φρόνιμοι, ὅτι πώρωσις ἀπὸ μέρους τῷ Ἰσραὴλ γέγονεν 
ἄχρι οὗ τὸ πλήρωμα τῶν ἐθνῶν εἰσέλθῃ καὶ οὕτως 
πᾶς Ἰσραὴλ σωθήσεται (11, 25-26). 

l τα ειδολογικά στοιχεία που διαφοροποιούν την 
Εκκλησία από τη συναγωγή είναι τα εξής: (α) η 
μοναδική χριστιανική Βάπτιση, η οποία σύμφω-
να με το Α’ κορ. 10, 1 προτυπώνεται με τη διάβαση 
της Ερυθράς θαλάσσης. Δι’ αυτής κάποιος γίνεται 
σύμφυτος της σταύρωσης και κοινωνός της Ανα-
στάσεως (ρωμ. 6). Αυτό το μυστήριο δεν έχει αντί-
στοιχο στον ίσραήλ. Από τον Π. παραλληλίζεται 
με τη «θυσία της περιτομής» (κολ. 2, 11). (β) η 
κοινωνία της τοπικής Εκκλησίας πραγματώνεται 
με την Ευχαριστία και την μετάληψη του κοινού 
άρτου και του κοινού ποτηρίου. Αυτό το σημείο 
θα αναπτυχθεί κατωτέρω. (γ) Επίσης η αγιότητα 
στο χώρο της χριστιανικής Εκκλησίας δεν κατα-
νοείται ως αποχή από ό,τι ακάθαρτο. Απαντώντας 
στο ερώτημα των κορίνθιων εάν είναι καλό να 
μην έχουν γενετήσιες σχέσεις με το έτερον άπι-
στο ήμισυ, ο Π. όχι μόνον τους αποτρέπει από τον 
«λευκό γάμο», αλλά τους προτρέπει να συνέρχο-
νται με το επιχείρημα: ἡγίασται γὰρ ὁ ἀνὴρ ὁ ἄπι-
στος ἐν τῇ γυναικὶ καὶ ἡγίασται ἡ γυνὴ ἡ ἄπιστος ἐν 
τῷ ἀδελφῷ· ἐπεὶ ἄρα τὰ τέκνα ὑμῶν ἀκάθαρτά ἐστιν, 
νῦν δὲ ἅγιά ἐστιν. τί γὰρ οἶδας, γύναι, εἰ τὸν ἄνδρα σώ-
σεις; ἢ τί οἶδας, ἄνερ, εἰ τὴν γυναῖκα σώσεις; (Α’ κορ. 
7, 16). Επίσης οι κορίνθιοι δεν διατρέχουν να «μο-
λυνθούν» από τα «ακάθαρτα» κρέατα (ιερόθυτα/
ειδωλόθυτα) που πωλούνταν τότε στο μάκελλον 
(= κρεοπωλείο. Α’ κορ. 8, 1).

l το Βάπτισμα προϋποθέτει την κλήση που συνι-
στούσε τον συνδετικό κρίκο όλων των μελών της 
Εκκλησίας (των ίουδαίων και των εθνικών). Όλοι 
δηλ. άκουσαν το κήρυγμα του Ευαγγελίου από 
κάποιον απόστολο/ μάρτυρα και ανταποκρίθηκαν 
σε αυτό, παρότι δεν είχε ως αντικείμενό του απλώς 
τη σοφία ή το λόγο αλλά έναν κατά κόσμο εξευ-
τελισμένο Εσταυρωμένο, ο οποίος όμως διά της 
Ανάστασής του εκ νεκρών δοξάσθηκε ως κύριος 
των πάντων. Ας σημειωθεί ότι οι άγιοι της Πρώτης 
Εκκλησίας δεν είχαν γεννηθεί αλλά είχαν γίνει/
βαπτιστεί χριστιανοί. Θεωρώ ότι ακριβώς η πρώτη 
κοινότητα ονομάστηκε Εκκλησία όχι απλώς διότι 
ήταν τεχνικός όρος για τις πολιτικές συνάξεις ή 
αυτές των ίουδαίων, αλλά διότι ετυμολογικά συν-
δέεται με το προμνημονευθέν γεγονός στο οποίο 
ιδίως ο Απόστολος των Εθνών δίνει εξαιρετική 

έμφαση. Αυτή η θέση τεκμηριώνεται με το Προοί-
μιο της Α’ κορ.: Παῦλος κλητὸς ἀπόστολος Χριστοῦ 
Ἰησοῦ διὰ θελήματος θεοῦ […] ἡγιασμένοις ἐν Χριστῷ 
Ἰησοῦ, κλητοῖς ἁγίοις, σὺν πᾶσιν τοῖς ἐπικαλουμέ-
νοις τὸ Ὄνομα τοῦ Κυρίου ἡμῶν Ἰησοῦ Χριστοῦ 
ἐν παντὶ τόπῳ (1, 1-3). ο ίδιος ο Π. εξαίρει το γεγο-
νός ότι είναι κλητός ἀπόστολος καθώς και ο ίδιος 
βίωσε το γνωστό συγκλονιστικό (γι’ αυτόν) όραμα 
της Δαμασκού αλλά και έλαβε την εξουσιοδότηση-
αποστολή να απευθύνει την κλήση, την υπακοή 
της πίστης σε άλλους και ιδίως στα έθνη . Βάσει 
αυτής της κλήσεως και της ελεύθερης κατάφασης 
προς το Ευαγγέλιο οι πιστοί πραγματοποίησαν (α) 
έξοδο εκ του χώρου του σκότους και της άγνοιας, 
του διαβόλου και του θανάτου προκειμένου (β) να 
περιπατήσουν σε ένα χώρο φωτός, ζωής και ανά-
στασης. Αυτό το γεγονός δεν συνδυάζεται όμως 
με ναρκισσισμό και αυτάρκεια αλλά με το διαρκές 
πάθος για να επιτευχθεί η λύτρωση/σωτηρία του 
άλλου. μάλιστα ο Π., έχοντας βιώσει αυτό το συ-
γκλονιστικό Πάσχα (= πέρασμα) ως μια αναγέννη-
ση, δίνει μεγαλύτερη έμφαση στο γεγονός του ευ-
αγγελισμού των εθνών παρά σε αυτό της τέλεσης 
μυστηρίων. και στις Επιστολές της Αιχμαλωσίας, 
όπου επίσης αντιμετωπίζεται η διάσπαση, ενώ θα 
ανέμενε ο ακροατής των κειμένων να τονίζεται με 
προτροπές και παραινέσεις η συχνή τέλεση της 
Ευχαριστίας, ανακαλείται στη μνήμη με μεγάλη 
έμφαση και το σχήμα πάλαι-νυν το γεγονός της 
κλήσης και της Βάπτισης που την επισφράγισε. 

l Όπως αποδεικνύεται με το Προοίμιο της Α’ κορ. 
οι άγιοι δεν είναι μόνον κλητοί. Δεν έχουν βιώσει 
δηλ. μόνον μια συνταρακτική για τη ζωή τους πρό-
σκληση και ανταπόκριση-μεταστροφή (μετάνοια) 
που σήμανε, όμως, μια καινή δημιουργία και όχι 
μια απλώς ηθική αλλαγή. ταυτόχρονα είναι αυτοί 
που διαρκώς επικαλούνται το Όνομα του κυρίου 
ημών ίησού Χριστού, εκπληρώνοντας την προφη-
τεία του ίωήλ 3 (ο’). σε αυτήν γίνεται λόγος για 
ευαγγελιζομένους και για πνευματικές εσχατολο-
γικές εμπειρίες που έχουν άνδρες και γυναίκες, 
νέοι και πρεσβύτες που συγκροτούν το λαό του 
Θεού και σώζονται από την εσχατολογική λαίλα-
πα. σύμφωνα με τον Dunn, η συγκεκριμένη προ-
φητεία ήταν για την πρωτοχριστιανική κοινότητα 
ό,τι ο Αββακούμ για την κοινότητα του κουμράν. 
Αυτό συμβαίνει διότι σε αυτήν η επίκληση συν-
δέεται με την παρουσία του Πνεύματος, το οποίο 
στην Εκκλησία  (α) ενεργεί στο μοναδικό χριστια-
νικό Βάπτισμα και (β) την καρποφορία των χαρι-
σμάτων με κορυφαίο την αγάπη.          

Ενώ στη συναγωγή ως κύριος (Γιαχβέ) λα-

που είχε η ευχαριστιακή σύναξη για την πρώτη χρι-
στιανοσύνη εκδηλώνεται προπαντός στο γεγονός ότι 
η λέξη «ἐκκλησία», η οποία μέχρι τότε και εκτός του 
πλαισίου της χριστιανικής γραμματείας, αναφερό-
ταν πάντοτε και αποκλειστικά σε μια περιορισμέ-
νη χρονικά «συνέλευση», μπόρεσε στον πρώιμο 
χριστιανισμό (και μονάχα σ’ αυτόν) να ορίσει μεμιάς 
μια συγκεκριμένη ομάδα (Γαλ. 1, 13. 22-23. φιλ. 
3, 9). Αυτή η σύναξη, που ονομάζεται με ένα πο-
λιτικό όρο, σε αντίθεση προς τους θιάσους και τα 
κολλέγια, έχει δημόσιο και μάλιστα αποκλειστι-
κό χαρακτήρα και αντικατοπτρίζει στο συγκε-
κριμένο χώρο όπου εντοπίζεται μια εναλλακτική 
«εκκλησία του Δήμου» που οργανώνεται βάσει 
της αρχής της αντεστραμμένης πυραμίδας: αντί 
δηλ. της εξουσιαστικής ίεραρχίας, προτάσσεται 
η Διακονία προς τον άλλον, όπως προγραμματικά 
διακήρυξε ο ίησούς στον κύκλο των Δώδεκα όταν 
καθ’ οδόν προς το Πάθος και την Ανάσταση ξέσπα-
σε ανάμεσά τους η έριδα περί των πρωτείων: οἴδατε 
ὅτι οἱ δοκοῦντες ἄρχειν τῶν ἐθνῶν κατακυριεύουσιν 
αὐτῶν καὶ οἱ μεγάλοι αὐτῶν κατεξουσιάζουσιν αὐτῶν. 
οὐχ οὕτως δέ ἐστιν ἐν ὑμῖν, ἀλλ᾽ ὃς ἂν θέλῃ μέγας γε-
νέσθαι ἐν ὑμῖν ἔσται ὑμῶν διάκονος, καὶ ὃς ἂν θέλῃ 
ἐν ὑμῖν εἶναι πρῶτος ἔσται πάντων δοῦλος· καὶ γὰρ 
ὁ υἱὸς τοῦ Ἀνθρώπου οὐκ ἦλθεν διακονηθῆναι ἀλλὰ 
διακονῆσαι καὶ δοῦναι τὴν ψυχὴν αὐτοῦ λύτρον ἀντὶ 
πολλῶν (Mκ. 10, 42-45 κ. παρ.). οι πρώτοι χρι-
στιανοί δεν εκκλησιάζονται απλώς, έστω κι 
αν στο Α’ κορ. 11, 18 ο Π. ακολουθώντας την τρέ-
χουσα ορολογία σημειώνει συνερχομένων ὑμῶν ἐν 
ἐκκλησίᾳ. η πρώτη κοινότητα είναι η εκκλησία, 
η κοινότητα των Εσχάτων, η οποία αναμένοντας 
την Παρουσία του κυρίου της από τον ουρανό (σε 
αντίθεση προς τους εθνικούς συμπολίτες που ανέ-
μεναν την Παρουσία του κυρίου καίσαρα ανεγεί-
ροντας αψίδες θριάμβου), δεν θρησκεύει απλώς. 
Βιώνει ένα εντελώς καινό πολίτευμα (φιλ. 3, 20), 
μια διαφορετική Ειρήνη από τη ρωμαϊκή παγκο-
σμιοποιημένη Pax που επιβάλλεται με τη χρήση 
σωματικής και ψυχικής βίας και επιβιώνει κατά 
βάση από τη φορολογία και την εκμετάλλευση 
των μαζών. Χαρακτηριστική είναι εν προκειμένω 
η πολεμική εναντίων των «ευαγγελίων» της ρω-
μαϊκής προπαγάνδας από τον Παύλο (Π.) στο Α’ 
Θεσ. 5, 3: ὅταν λέγωσιν· «εἰρήνη καὶ ἀσφάλεια», τότε 
αἰφνίδιος αὐτοῖς ἐφίσταται ὄλεθρος ὥσπερ ἡ ὠδὶν τῇ 
ἐν γαστρὶ ἐχούσῃ, καὶ οὐ μὴ ἐκφύγωσιν (πρβλ. πολε-
μική εναντίον των ψευδοπροφητών. μιχ. 3, 5. ίερ. 
6, 14. ίεζ. 13, 10). 

l ταυτόχρονα με τον όρο Εκκλησία δηλώνεται η 
συνέχεια της εκκλησίας με τον ισραήλ. Αυτή 

(η συνέχεια) υπογραμμίζεται και με τον χαρακτη-
ρισμό άγιος για τα μέλη της Εκκλησίας ήδη στην 
Εισαγωγή  της Α’ κορ. (1, 2) , παρότι τα συγκεκρι-
μένα πρόσωπα παρουσιάζουν αδυναμίες σαρκικές 
και άλλες. Επίσης είναι εμφανής κατεξοχήν στο 
κεφ. 10, με το οποίο ο Π. επιχειρηματολογεί εναντί-
ον τής βρώσεως ειδωλοθύτων στον ειδωλολατρικό 
ναό ως εξής: Οὐ θέλω γὰρ ὑμᾶς ἀγνοεῖν, ἀδελφοί, 
ὅτι οἱ πατέρες ἡμῶν πάντες ὑπὸ τὴν νεφέλην ἦσαν 
καὶ πάντες διὰ τῆς θαλάσσης διῆλθον (10, 1). ο αρ-
χαίος ίσραήλ της Εξόδου αποτελούνταν από τους 
πατέρες μας ενώ και στην παλαιοδιαθηκική του 
διάσταση ο λαός τροφοδοτούνταν από τον ί. Χρι-
στό που συμβολίζεται με την πέτρα. Αλλά και στο 
14, 21-23 (= ησ. 28, 11) η Εκκλησία ταυτίζεται με 
τον λαό του Θεού. Έστω κι αν στο Α’ Θεσ. 2, 14-
16 ο Π. (προφανώς ένεκα του διωγμού του από τις 
συναγωγές των ελληνικών πόλεων περιλαμβανο-
μένης και της κορίνθου) στρέφεται εναντίον των 
συμφυλετών του που στο Α’ κορ. 10, 16 ονομάζο-
νται Ισραήλ κατά σάρκα, στα ρωμ. 9-11, αντιμετω-
πίζοντας εκείνους τους εθνικοχριστιανούς που 
συμπεριφέρονταν με αλαζονεία απέναντι στους 
ίουδαιοχριστιανούς «συντηρητικούς» που δεν 
έτρωγαν ακάθαρτο κρέας αλλά και οίνο (μιμούμε-
νοι τους ναζιραίους), χρησιμοποιεί την εικόνα του 
μπολιάσματος: τα έθνη συνιστούν τα κλαδιά της 
αγριελιάς που μπολιάστηκαν στη θέση των αποκο-
πέντων κλάδων της ήμερης/καλλιέλαιης. 

το συγκεκριμένο δέντρο θεωρείται το πλέ-
ον πολύτιμο στην Ανατολή καθώς ο καρπός του 
χρησιμοποιείται για τροφή, θεραπεία/επούλωση, 
φωτισμό (στον οίκο, τη συναγωγή, το ναό) αλλά 
και για τη χρίση του μεσσία. στο τέλος, σύμφωνα 
με το μυστηριώδες σχέδιο του Θεού θα σωθεί και 
ο ίσραήλ ὧν (α) ἡ υἱοθεσία καὶ (β) ἡ δόξα καὶ (γ) αἱ 
διαθῆκαι καὶ (δ) ἡ νομοθεσία καὶ (ε) ἡ λατρεία καὶ (στ) 
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ζωή που απορρέει από αυτήν αλλά ποτέ μόνος: σε 
διαδραστικότητα προς τον άλλον που θεωρείται 
αδελφός. στο Α’ κορ. 11, 30 ο Π. επισημαίνει ότι 
πολλοί/ικανοί πεθαίνουν/κοιμώνται όχι διότι πε-
ριπίπτουν στα γνωστά σήμερα ως θανάσιμα αμαρ-
τήματα (παρότι όπως αποδεικνύεται από τα προη-
γούμενα κεφάλαια η πορνεία ήταν διαδεδομένη), 
αλλά διότι κοινωνούν του άρτου και του οίνου χω-
ρίς να έχουν προηγουμένως κοινωνήσει της απλής 
αλλά ουσιαστικής ανάγκης του πλησίον για τροφή 
(ἄρτον ἐπιούσιον). και στην Αποκ. 2 ως κατεξοχήν 
πτώση δε θεωρείται κάποιο «σεξουαλικό» ατόπη-
μα του αγγέλου της Εκκλησίας της Εφέσου αλλά 
η απώλεια της «πρώτης» αγάπης και προς τον Θεό 
και τους συνανθρώπους (2, 4). 

l Από τον τίτλο της αρχαιότερης Εκκλησία των 
Θεσσαλονικέων ἐν θεῷ Πατρὶ καὶ Κυρίῳ Ἰησοῦ 
Χριστῷ (1, 1) συνάγεται το συμπέρασμα ότι η 
Εκκλησία, ενώ δεν περιορίζεται χρονικά, αφού 
μάλιστα θα επιβιώσει των τελικών Εσχάτων, εκ-
κεντρίζεται στον τόπο που παροικεί. σημειωτέ-
ον ότι η συγκεκριμένη Εκκλησία αποτελούνταν 
από πολλές κατ’ οίκον συνάξεις, ενώ και ο όρος 
Θεσσαλονικείς χρησιμοποιούνταν για κατοίκους 
της πόλης που, όμως, είχαν διαφορετική εθν(οτ)
ική καταγωγή. και στον Πρόλογο της Α’ κορ. ο 
Π. απευθύνεται στην ἐκκλησίᾳ τοῦ Θεοῦ τῇ οὔσῃ 
ἐν Κορίνθῳ (1, 2). Προφανώς οι πολλές κατ’ οίκον 
Εκκλησίες στην κόρινθο ενίοτε συνάζονταν σε 
μία Βασιλική ή στην ύπαιθρο. Βεβαίως στην ίδια 
επιστολή ο Π. επιβάλλει στο κεφ. 11 το κάλυμμα 
στις προφητεύουσες Εκκλησιάζουσες αλλά και στο 
κεφ. 14 τη σιωπή με το επιχείρημα ότι ἡμεῖς τοι-
αύτην συνήθειαν οὐκ ἔχομεν οὐδὲ αἱ Ἐκκλησίαι τοῦ 
θεοῦ (11, 16), αφού αισθάνεται ότι παρερμηνεύε-
ται το κήρυγμα περί της χριστιανικής ελευθερίας 
και παραμορφώνεται η εικόνα και το μήνυμα της 
Εκκλησίας προς τους έξω. Όπως, όμως, ενώ κατη-
γορεί την απολυτοποίηση της ανθρώπινης σοφίας 
και ρητορείας, γινόμενος τοῖς Ἕλλησιν Ἕλλην (Α’ 
κορ. 9, 20) χρησιμοποιεί τους κανόνες της ρητο-
ρικής για να εκπέμψει το μήνυμά του, έτσι στην 
ίδια την επιστολή αποδεικνύεται ότι το τυπικό 
της χριστιανικής λατρείας ακολουθούσε τη διά-
ταξη του ελληνικού συμποσίου. Αποδεικνύεται 
συνεπώς ότι η Εκκλησία προσλαμβάνει και μετα-
μορφώνει τα τοπικά ήθη και έθη, όπως ακριβώς 
και το Πνεύμα κατά την Πεντηκοστή ευαγγελίζε-
ται τῇ ἰδίᾳ διαλέκτῳ εκάστου ἐν ᾗ ἐγεννήθη (Πρ. 2, 
8). Δεν πρόκειται δηλ. για μια Διασπορά που έχει 
στραμμένα τα βλέμματά της προς ένα κέντρο (το 
άγιον Όρος της σιών), αλλά για μια εγκατασπο-

ρά που (όπως θ’ αποδειχθεί) επί τη βάσει της ποι-
κιλίας των χαρισμάτων του Πνεύματος συνιστά η 
ίδια «στον κόσμο» της ένα ναό, όπου αναφέρεται η 
λογική λατρεία και εξακτινώνεται προς τους έξω 
το φως της θεϊκής παρουσίας. με αυτόν τον τρόπο 
δεν μεταβάλλεται σε γκέτο αλλά όπως πολύ χαρα-
κτηριστικά δηλώνει και η βυζαντινή Εικόνα της 
Πεντηκοστής (στην οποία όμως δεν ιστορούνται 
«εκπρόσωποι» των γυναικών μαθητριών) συγκρο-
τεί έναν ανοικτό κύκλο. σε αυτόν συγκαταλέγο-
νται εν δυνάμει και όσοι (όπως ο Π. την στιγμή της 
Επιφοίτησης) αν και είναι «διώκτες» της αλήθειας 
πεινάνε και διψάνε για δικαιοσύνη (μτ. 5, 8). Επι-
πλέον η Εκκλησία δεν συγκροτεί «κράτος εν κρά-
τει», όπως συνέβαινε σε ιουδαϊκές παροικίες με-
γαλουπόλεων (π.χ. αυτή της Αλεξάνδρειας), αφού 
ο μεσσίας της δεν ανταποκρίνεται στα κοσμικά 
ιδεώδη του «μαρμαρωμένου» βασιλιά αλλά και τα 
μέλη της δεν τα συνδέει η «εθνική» ταυτότητα και 
η ιθαγένεια. το γεγονός ότι η Εκκλησία δεν απαρ-
τίζει γκέτο αποδεικνύεται από όσα αναφέρει ο Π. 
στο Α’ κορ. 5 όπου, διευκρινίζοντας όσα ανέφερε 
σε προηγούμενη επιστολή που χάθηκε, σημειώνει: 
σας έγραψα να μη συναναστρέφεσθε με ανήθικους. 
Και όχι βεβαίως τους ανήθικους τούτου του κόσμου 
[…] διότι θα έπρεπε να βγείτε από τον κόσμο. Αλλά μ’ 
αυτά που σας έγραψα εννοούσα να μη συναναστρέφε-
στε εάν κανείς,  ενώ ονομάζεται αδελφός, είναι ανή-
θικος. […] Με τέτοιο άνθρωπο ούτε να συντρώγετε. Τι 
δουλειά έχω να κρίνω τους έξω από την Εκκλησία; 
(στ. 9-13). στο κεφ. 14 μάλιστα προϋποτίθεται η 
είσοδος απίστων στην σύναξη (στ. 23) οι οποίοι 
αξίζουν να κατανοήσουν το μήνυμα της προφητεί-
ας στη «γλώσσα» τους ώστε ν’ αποκαλυφθούν τα 
κρυφά της καρδιάς τους και τελικά να προσκυνή-
σουν τον αληθινό κύριο απαγγέλλοντας «ὄντως ὁ 
θεὸς ἐν ὑμῖν ἐστιν» (14, 25). φυσικά η οικοδομή των 
εκτός προϋποθέτει τη συμφωνία και επικοινωνία 
εντός της Εκκλησίας. Γι’ αυτό και ο Π. προηγου-
μένως τονίζει πόσο σημαντικό είναι ο ιδιώτης, ο 
«λαϊκός» αδελφός, να κατανοεί και να επιβεβαιώνει 
όσα ακούει από τους προφητεύοντες απαντώντας 
συνειδητά με το Αμήν. Όταν ασκείται κάποιος 
στους κόλπους μιας αδελφότητας να θυσιάζει την 
ατομική του απόλαυση χάριν του άλλου και δεν 
λειτουργείται απλώς για να βιώσει προσωπικές 
εκστατικές εμπειρίες, τότε την ίδια λειτουργία θα 
επιτελέσει και μετά τη θεία λειτουργία. σημειωτέ-
ον ότι η αρχέγονη Ευχαριστία δεν είχε Δι’ ευχών 
αλλά απόλυση προκειμένου οι συμμετέχοντες να 
μεταγγίσουν τα αγαθά της Χάριτος και Ειρήνης 
και στο περιβάλλον τους.

τρευόταν ο ένας και μοναδικός Θεός και στις εθνι-
κές Εκκλησίες ο καίσαρας, στην Εκκλησία έτσι 
ονομάζεται ο ί. Χριστός, ο οποίος, όπως αποδεικνύ-
εται από κραυγή Μαράνα Θα στον επίλογο της Α’ 
κορ., αναμένεται να επανέλθει. Επίσης ο Θεός εν 
Αγίω Πνεύματι στη χριστιανική Εκκλησία δεν 
προσφωνείται ως βασιλεύς αλλά ως Πατέρας-
αββάς, διότι έχει υιό και κατά χάριν υιούς και 
θυγατέρες που συγκροτούν την καινή οικογένεια 
όσων των επικαλούνται, την Εκκλησία. Επί τη 
βάσει των ανωτέρω μπορεί να κατανοήσει κάποιος 
γιατί στο αρχαιότερο ντοκουμέντο του Χριστια-
νισμού που γράφεται στην κόρινθο το 50 μ. Χ. ο 
Π. απευθύνεται στην Εκκλησία των Θεσσαλονικέ-
ων ἐν θεῷ Πατρὶ καὶ Κυρίῳ Ἰησοῦ Χριστῷ (1, 1). 
τα δύο αυτά στοιχεία (η πατρότητα του Θεού και η 
κυριότητα του ίησού) συνιστούν τα νεύρα της Εκ-
κλησίας και ταυτόχρονα το ζωτικό πεδίο στο οποίο 
αυτή ζει και κινείται. Βεβαίως ενώ ο ίωήλ εξαίρει 
τη σιών ως χώρα πραγματοποίησης της επίκλη-
σης και της σωτηρίας, ο Π. υπογραμμίζει το γεγο-
νός ότι σε κάθε τόπο της ρωμαϊκής οικουμένης 
αναπέμπεται η Επίκληση. Αυτή (η Επίκληση) δεν 
συνδυάζεται κατεξοχήν με την ικεσία (όπως συνέ-
βαινε στον εθνικό κόσμο) αλλά με την Ευχαριστία 
διότι η Βασιλεία είναι ήδη γεγονός.

l η επίκληση-ευχαριστία ενός Θεού Πατέρα και 

ενός Εσταυρωμένου ως κυρίου συγκροτούν έναν 
καινό λαό με ιδιάζουσα πολιτεία-πολίτευμα, ένα 
τρίτο γένος που ανεξάρτητα από την καταγωγή, 
το στάτους ή το φύλο, βιώνει μια εναλλακτική Βα-
σιλεία όπου (όπως ήδη σημειώθηκε) εφαρμόζεται 
η αντεστραμμένη πυραμίδα. σημειώνει και πάλι ο 
Wolter σχετικά με την εξισωτική αμοιβαιότητα 
που ισχύει στην Εκκλησία: βασίζεται από γλωσσι-
κή άποψη, στις παύλειες επιστολές όπως και γενικά 
στην Καινή Διαθήκη, στις φαινομενικά αθώες αλ-
ληλοπαθείς αντωνυμίες «ἀλλήλων, ἀλλήλοις ή ἀλλή-
λους». Συνήθως μεταφράζεται ως «μεταξύ τους», και 
είναι άξιο προσοχής ότι απαντά σε πλήθος ηθικών 
παραγγελμάτων: «τῇ φιλαδελφίᾳ εἰς ἀλλήλους φι-
λόστοργοι, τῇ τιμῇ ἀλλήλους προηγούμενοι» (Ρωμ. 12, 
10), «προσλαμβάνεσθε ἀλλήλους» (ρωμ. 15, 7)· «δου-
λεύετε ἀλλήλοις» (Γαλ. 5, 13)· «ἀλλήλων τὰ βάρη 
βαστάζετε» (Γαλ. 6, 2) κ.τ.λ. Οι ηθικές εντολές που 
περιέχουν την εν λόγω αντωνυμία ισχύουν πάντοτε 
και για τα δύο μέρη. Ο Παύλος τις θεωρεί συμμετρι-
κές, και μάλιστα με τρόπο που και οι δύο πλευρές 
βρίσκονται ενώπιον μίας και της αυτής αξίωσης. […] 
Αυτή η ιδιαιτερότητα των ηθικών εντολών δεν είναι 
κάτι καινούργιο διότι απαντά ήδη στο ελληνιστικό 
περιβάλλον του πρώιμου Χριστιανισμού. Στον Χρι-
στιανισμό, όμως, περιορίζεται σε δύο πλαίσια εφαρ-
μογής, τα οποία οριοθετούνται με σαφήνεια: στην 
οικογενειακή ηθική (εδώ έχουμε πάντοτε σχέση 
μεταξύ αδελφών) και την ηθική της φιλίας, δηλα-
δή σε όσα οφείλουν να κάνουν οι φίλοι ο ένας για τον 
άλλο. Συνεπώς ως συστατικό ηθικών εντολών, αυτή 
η αντωνυμία χρησιμοποιείται πάντοτε μονάχα εκεί 
όπου το ζήτημα είναι η διαδραστική σχέση προσώ-
πων με ίδια καταστατική θέση, δηλ. όπου πρόκειται 
για σχέσεις μεταξύ ίσων. Έτσι η χρήση τής συγκε-
κριμένης αντωνυμίας στα ηθικά παραγγέλματα της 
Καινής Διαθήκης συνεπάγεται μια πολύ συγκεκρι-
μένη εκκλησιολογική θέση: το γεγονός ότι η πίστη 
στον Ιησού και η βάπτιση στο Όνομά Του καθιστά 
τους πλέον διαφορετικούς ανθρώπους αδελφούς και 
φίλους. Σε ό,τι αφορά τη διαφορά μεταξύ Ιουδαίων 
και μη Ιουδαίων, αυτή η θέση θεμελιώνεται στην 
παύλεια διδασκαλία περί της δικαίωσης. συνεπώς 
όλα τα μέλη της Εκκλησίας μαζί (εξοστρακισμέ-
να ίσως ένεκα των πιστεύω τους από τη σαρκική 
τους οικογένεια ή/και την πνευματική, την συ-
ναγωγή) συγκροτούν μια νέα οικογένεια επικα-
λούμενοι τον Θεό ως Πατέρα τους, τον υιό του 
ως κύριο και τον άλλο (ανεξάρτητα «φυσικού» 
διαχωρισμού/προσδιορισμού) ως αδελφό. καθένας 
ανεξάρτητα φύλου, φυλής ή θρησκείας έχει πρό-
σβαση στην κοινή τράπεζα/το κοινό ποτήρι και τη 



60	 	 Eνατενίσεις Eνατενίσεις	 	 61

κά παρών στη σύναξη των κορίνθιων, ενώ στον 
Επίλογο απευθύνουν λειτουργικό ασπασμό/το 
φίλημα της αγάπης μια σειρά από Εκκλησίες και 
πρόσωπα: (α) Ἀσπάζονται ὑμᾶς αἱ Ἐκκλησίαι τῆς 
Ἀσίας. (β) ἀσπάζεται ὑμᾶς ἐν Κυρίῳ πολλὰ Ἀκύλας 
καὶ Πρίσκα σὺν τῇ κατ᾽ οἶκον αὐτῶν Ἐκκλησίᾳ. (γ) 
Ἀσπάζονται ὑμᾶς οἱ ἀδελφοὶ πάντες. Ἀσπάσασθε 
ἀλλήλους ἐν φιλήματι ἁγίῳ.(δ) Ὁ ἀσπασμὸς τῇ ἐμῇ 
χειρὶ Παύλου. Εἴ τις οὐ φιλεῖ τὸν Κύριον, ἤτω ἀνάθε-
μα. Μαράνα θά. ἡ χάρις τοῦ Κυρίου Ἰησοῦ μεθ᾽ ὑμῶν 
ἡ ἀγάπη μου μετὰ πάντων ὑμῶν ἐν Χριστῷ Ἰησοῦ (16, 
19-24). με αυτόν τον τρόπο πραγματώνεται μια 
υπερτοπική κοινωνία αδελφών από την οποία απο-
κλείονται όσοι δεν φιλούν τον κύριο που έρχεται 
και δεν βρίσκονται ἐν Χριστῷ Ἰησοῦ από τον οποίο 
εκπορεύεται η Χάρις. Από το Μαράνα Θα εξάγεται 
το συμπέρασμα ότι η καθολικότητα εδραζόταν 
και στο γεγονός ότι η Πρώτη Εκκλησία ανέμενε 
την έλευση του ί. Χριστού τον οποίο θα υποδέχο-
νταν από κοινού και οι αναστημένοι κεκοιμημένοι 
αλλά και όλοι οι ζώντες άγιοι που θα αρπάζονταν 
για να τον προϋπαντήσουν ως τον δεσπότη της 
οικουμένης κύριο (Α’ Θεσ. 4). και η Εισαγωγή 
της Α’ κορ., σύμφωνα με το υπόμνημα του ί. Χρυ-
σοστόμου (PG. 61.12-13), ο οποίος εκτός από την 
αγάπη που έτρεφε προς τον Απόστολο των Εθνών 
είχε σπουδάσει και ρητορική στον μεγάλο λιβάνιο 
(314-392 μ.Χ.), είναι διατυπωμένη με τέτοιο τρόπο 
ώστε να θεραπεύσει τις διασπαστικές τάσεις στους 
κόλπους της Εκκλησίας της κορίνθου. η ενότητα 
σφυρηλατείται και με τη λογία, τον έρανο υπέρ 
των φτωχών αγίων της ίερουσαλήμ. στο Α’ κορ. 
16 προτρέπονται οι παραλήπτες άγιοι να «αποτα-
μιεύουν» ὅ τι ἐὰν έκαστος εὐοδῶται προκειμένου 
να συνεισφέρουν. ο Π., όπως αποδεικνύει και η 
Β’ κορ. (κεφ. 8-10) θα επενδύσει πολλή «ενέργεια» 
στη διενέργεια του συγκεκριμένου εράνου που 
συμφωνήθηκε στην Αποστολική σύνοδο (Γαλ. 
2, 10) προκειμένου να φανερώσει το σεβασμό που 
τρέφουν οι εξ Εθνών Εκκλησίες που ίδρυσε στις 
ιουδαιοχριστιανικές. σημειώνει στη ρωμ.: Νυνὶ 
δὲ πορεύομαι εἰς Ἰερουσαλὴμ διακονῶν τοῖς ἁγίοις. 
εὐδόκησαν γὰρ Μακεδονία καὶ Ἀχαΐα κοινωνίαν τινὰ 
ποιήσασθαι εἰς τοὺς πτωχοὺς τῶν ἁγίων τῶν ἐν Ἰερου-
σαλήμ. εὐδόκησαν γὰρ καὶ ὀφειλέται εἰσὶν αὐτῶν· εἰ 
γὰρ τοῖς πνευματικοῖς αὐτῶν ἐκοινώνησαν τὰ ἔθνη, 
ὀφείλουσιν καὶ ἐν τοῖς σαρκικοῖς λειτουργῆσαι αὐτοῖς. 
(15, 25-27). τελικά αυτή η προσπάθειά του μάλλον 
απέτυχε στο στόχο της.

l Αν και η Ε. δεν ορίζεται στην κ.Δ. εντούτοις 
απεικονίζεται. Αρχικά στο κεφ. 3 ο Π. χρησιμοποι-
εί για την Ε. στην Α’ κορ. την εικόνα του γεωργίου 

(= καλλιεργούμενο αγρόκτημα, φυτεία που δεν 
παραπέμπει τουλάχιστον άμεσα στον κήπο/παρά-
δεισο) και εν συνεχεία της οικοδομής (3, 9-15): 
θεοῦ γάρ ἐσμεν συνεργοί, θεοῦ γεώργιον, θεοῦ οἰκο-
δομή ἐστε (3, 9). Εν προκειμένω ο Π. αξιοποιεί έναν 
κοινό τόπο με τη φιλολογία της εποχής του που 
σχετίζεται με την οικοδομή τόσο με την έννοια (α) 
της ανοικοδόμησης όσο και (β) με αυτή του κτη-
ρίου που έχει ως θεμέλιο τον Χριστό, ο οποίος σε 
άλλες περιπτώσεις (για παράδειγμα την Εφ.) προ-
βάλλεται ως ακρογωνιαίος λίθος ο οποίος συνέχει 
το κτήριο. η ίδια εικόνα χρησιμοποιείται και στο 
γνωστό λόγιο του κυρίου προς τον Πέτρο όπου 
εξαίρεται η σταθερότητα αφού ούτε οι πύλες του 
Άδη, οι σατανικές δυνάμεις, δεν είναι δυνατόν να 
το κατακρημνίσουν (μτ. 16, 16 πρβλ. ησ. 28, 16: 
διὰ τοῦτο οὕτως λέγει κύριος «ἰδοὺ ἐγὼ ἐμβαλῶ εἰς 
τὰ θεμέλια Σιὼν λίθον πολυτελῆ ἐκλεκτὸν ἀκρογω-
νιαῖον ἔντιμον εἰς τὰ θεμέλια αὐτῆς καὶ ὁ πιστεύων 
ἐπ᾽ αὐτῷ οὐ μὴ καταισχυνθῇ». ψ. 118 (117), 22. μκ. 
12, 10 κε. 14, 58. Α’ Ενώχ 90.28 κε.. 91.13. 93.7. ίω-
βηλ. 1.17. Qflor. 1.3. 1qs 8.4-10. 1qh 6.26). στο τέλος 
μάλιστα της πρώτης περικοπής όπου χρησιμοποι-
είται η εικόνα της οικοδομής στο Α’ κορ., αποδει-
κνύεται ότι αυτή είναι ένας ζωντανός ναός που σε 
κάθε χώρο όπου παροικεί η Εκκλησία υποκαθιστά 
τον ένα και μοναδικό ναό των ίεροσολύμων αφού 
φανερώνει/αποκαλύπτει τον Θεό της Εξόδου: Οὐκ 
οἴδατε ὅτι ναὸς θεοῦ ἐστε καὶ τὸ πνεῦμα τοῦ θεοῦ 
οἰκεῖ ἐν ὑμῖν; εἴ τις τὸν ναὸν τοῦ θεοῦ φθείρει, φθερεῖ 
τοῦτον ὁ θεός· ὁ γὰρ ναὸς τοῦ θεοῦ ἅγιός ἐστιν, οἵτι-
νές ἐστε ὑμεῖς (3, 16-17). συνεπώς ο Π. συνδυάζει 
μια μεταφορά που χρησιμοποιούνταν για να εκ-
φράσει την κοινωνική σταθερότητα και «ομόνοια» 
μεταξύ των τάξεων, με τον ιουδαϊκό ομφαλό και 
άξονα της γης, το ναό των ίεροσολύμων, προς τον 
οποίο ήταν προσανατολισμένο το έθνος του. η ίδια 
Ε. δεν είναι ένα ολοκληρωμένο απαρτισμένο κα-
θίδρυμα αλλά βρίσκεται σε διαδικασία οικοδομής 
και αύξησης. Αυτή δεν σχετίζεται με τη γεωγρα-
φική επέκταση στα πέρατα της οικουμένης ούτε 
με τον «καλλωπισμό» - την ισχυροποίησή της με 
μηχανισμούς ιεραρχικούς. Αφορά κατεξοχήν στα 
μέλη της Εκκλησίας και μάλιστα τα ασθενή που 
αξίζει να σταθούν μέσω της στάσης των άλλων 
στο «ύψος» τους ώστε να μην καταρρεύσουν. Ό,τι 
λειτουργεί αρνητικά σε αυτή τη διαδικασία πρέπει 
να απομακρυνθεί για να σωθεί και το ίδιο αλλά και 
να μην καταδικάσει τους άλλους. Εξ αφορμής ενός 
που είχε νυμφευθεί τη μητριά του, ο Π. στο κεφ. 
5 συμβουλεύει ἐν τῷ ὀνόματι τοῦ Κυρίου [ἡμῶν] Ἰη-
σοῦ συναχθέντων ὑμῶν καὶ τοῦ ἐμοῦ πνεύματος σὺν 
τῇ δυνάμει τοῦ Κυρίου ἡμῶν Ἰησοῦ, παραδοῦναι τὸν 

l Εκτός του υπερχρονικού χαρακτήρα της αρ-
χέγονης Εκκλησίας που καταφάσκει, όμως, την 
τοπική ιδιοπροσωπία, ήδη στην Α’ κορ. ο όρος Εκ-
κλησία χρησιμοποιείται με υπερτοπικό/οικουμε-
νικό χαρακτήρα.        

η Εκκλησία των Θεσσαλονικέων «εντοπίζεται» 
ἐν θεῷ Πατρὶ καὶ Κυρίῳ Ἰησοῦ Χριστῷ (1, 1). το συ-
γκεκριμένο ἐν σημαίνει ίσως ταυτόχρονα και Εκεί-
νους που συγκροτούν την Εκκλησία αλλά και τον 
χώρο που απολαμβάνει φυσικά ἐν Χριστῷ. Δεν είναι 
η Εκκλησία του δήμου αλλά τοῦ Θεοῦ ἐν Κορίνθῳ 
αυτή που γίνεται αποδέκτης της παύλειας επιστο-
λής. Ήδη στις πρώτες γραμμές της επιστολής κα-
ταπολεμείται η πολυδιάσπαση που είναι «λογική» 
για ένα δήμο αλλά όχι για τον λαό του ενός Θεού 
(και μάλιστα Πατέρα) και ενός κυρίου (8, 6). η το-
πική σύναξη δεν είναι ένα μεμονωμένο φαινόμενο 
εγκιβωτισμένο στο χώρο αλλά έκφραση (όχι ενός 
τοπικού Δήμου αλλά) ενός καθόλου/μιας καθολικό-
τητας που την προσδιορίζει ο Θεός που έκτισε και 
συντηρεί το σύμπαν και ταυτόχρονα δια του κυρί-
ου ίησού έγινε Πατέρας όλων ἐν παντὶ τόπῳ, αὐτῶν 

καὶ ἡμῶν. στην Α’ κορ. σε συνδυασμό με τη γενική 
τοῦ Θεοῦ, ο όρος Εκκλησία προσδιορίζει ταυτό-
χρονα (α) την κατ’ οίκον σύναξη του Ακύλα και 
της Πρίσκας (16, 19), (β) τις τοπικές συνάξεις της 
Ασίας (16, 19) και (γ) το σύνολο των πιστευόντων 
στον κύριο ίησού που συνιστούν τον εσχατολογι-
κό ίσραήλ και βιώνουν διά της λατρείας αλλά και 
με το πάθος τους υπέρ της οικουμένης την ερχό-
μενη Βασιλεία του Θεού. Χωρία που πιστοποιούν 
το (γ) στην Α’ κορ. είναι τα εξής: 

4, 17: Διὰ τοῦτο ἔπεμψα ὑμῖν Τιμόθεον, ὅς ἐστίν μου 
τέκνον ἀγαπητὸν καὶ πιστὸν ἐν Κυρίῳ, ὃς ὑμᾶς ἀνα-
μνήσει τὰς ὁδούς μου τὰς ἐν Χριστῷ [Ἰησοῦ], καθὼς 
πανταχοῦ ἐν πάσῃ Ἐκκλησίᾳ διδάσκω.
10, 31-2: Εἴτε οὖν ἐσθίετε εἴτε πίνετε εἴτε τι ποιεῖτε, 
πάντα εἰς δόξαν θεοῦ ποιεῖτε. ἀπρόσκοποι καὶ Ἰουδαί-
οις γίνεσθε καὶ Ἕλλησιν καὶ τῇ Ἐκκλησίᾳ τοῦ θεοῦ, 
καθὼς κἀγὼ πάντα πᾶσιν ἀρέσκω μὴ ζητῶν τὸ ἐμαυ-
τοῦ σύμφορον ἀλλὰ τὸ τῶν πολλῶν, ἵνα σωθῶσιν.
12, 28: Καὶ οὓς μὲν ἔθετο ὁ θεὸς ἐν τῇ Ἐκκλησίᾳ 
πρῶτον ἀποστόλους, δεύτερον προφήτας, τρίτον 
διδασκάλους, ἔπειτα δυνάμεις, ἔπειτα χαρίσματα 
ἰαμάτων,
15, 9: Ἐγὼ γάρ εἰμι ὁ ἐλάχιστος τῶν ἀποστόλων ὃς 
οὐκ εἰμὶ ἱκανὸς καλεῖσθαι ἀπόστολος, διότι ἐδίωξα 
τὴν Ἐκκλησίαν τοῦ θεοῦ· χάριτι δὲ θεοῦ εἰμι ὅ εἰμι, 
καὶ ἡ χάρις αὐτοῦ ἡ εἰς ἐμὲ οὐ κενὴ ἐγενήθη.

Έστω κι αν τα δύο πρώτα χωρία μπορούν να 
ερμηνευθούν και με τοπική έννοια, στα τελευταία 
η Εκκλησία του Θεού έχει καθολική διάσταση, 
διότι ο Απόστολος των Εθνών είναι γνωστόν ότι 
δίωξε πολλές τοπικές χριστιανικές εστίες. Ας ση-
μειωθεί ότι στα Γερμανικά υπάρχουν διαφορετικοί 
όροι που υποδηλώνουν την τοπική και την οικου-
μενική Εκκλησία (Gemeinde/Ενορία-Kirche/Εκ-
κλησία). το σύνταγμα εκκλησία του Θεού που δεν 
είναι σύνηθες στους ο’ (αντιθέτως προς το ἐκκλη-
σία Κυρίου Δτ. 23, 2), ίσως δεν παραπέμπει στην έκ-
φραση qahal el που απαντά στο νεεμ. 13, 1 (όπου 
απαντά ο όρος ἐκκλησία Θεοῦ [άνευ τοῦ]) και το 
4QM 4.10 (όπου δηλώνει ένα συγκεκριμένο τάγμα 
της ιερής «στρατιάς»), θα μπορούσε να συνδέεται 
με το Βασιλεία του Θεού που πρόκειται οσονούπω 
διά της Παρουσίας του κυρίου να φανερωθεί. σε 
κανένα όμως καινοδιαθηκικό χωρίο οι δύο φράσεις 
δεν συνδέονται όπως και σε κανένα δεν ανάγεται η 
εκκλησία του Θεού στην αντίστοιχη παλαιοδιαθη-
κική σύναξη. σε κάθε περίπτωση η Εκκλησία δεν 
υπερβαίνει μόνον οριζόντια τους φραγμούς και τα 
σύνορα αλλά και κάθετα αφού στο γίγνεσθαι της 
Εκκλησίας συμμετέχουν και οι άγγελοι (11, 10). ο 
ίδιος Π., σύμφωνα με το κεφ. 5, θα είναι πνευματι-
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ματικό βρώμα), ο όρος πνεύμα δεν αποκλείει και 
τη «σαρκική» συμμετοχή στην ένωση ενώ όπως 
διευκρινίζει και η συνέχεια συνδέεται με την πλή-
ρωση της ύπαρξης με το Άγ. Πνεύμα γεγονός που 
καθιστά το σώμα ναό. Ίσως επιπλέον ο Π. θέλει 
να προλάβει τους κορίνθιους από την ατομιστική 
θεώρηση κάθε ανθρώπου ξεχωριστά ως σώματος 
Χριστού. Γι’ αυτό και στην επόμενη χρήση της 
εικόνας του σώματος (όπου έχουμε αποτροπή της 
ειδωλολατρίας) καθίσταται σαφές ότι δεν πρόκει-
ται για ατομι(στικ)ή ένωση με τον Χριστό αλλά για 
συλλογική διότι εκτός του Βαπτίσματος, η ενότητα 
του σώματος βασίζεται στην Ευχαριστία, στη βρώ-
ση/κοινωνία του κοινού καθαγιασμένου άρτου: Τὸ 
ποτήριον τῆς εὐλογίας ὃ εὐλογοῦμεν, οὐχὶ κοινωνία 
ἐστὶν τοῦ αἵματος τοῦ Χριστοῦ; τὸν ἄρτον ὃν κλῶμεν, 
οὐχὶ κοινωνία τοῦ σώματος τοῦ Χριστοῦ ἐστιν; ὅτι 
εἷς ἄρτος, ἓν σῶμα οἱ πολλοί ἐσμεν, οἱ γὰρ πάντες 
ἐκ τοῦ ἑνὸς ἄρτου μετέχομεν. βλέπετε τὸν Ἰσραὴλ 
κατὰ σάρκα· οὐχ οἱ ἐσθίοντες τὰς θυσίας κοινωνοὶ 
τοῦ θυσιαστηρίου εἰσίν; (10, 16-18). Βεβαίως αυτή η 
σύμφωνα με τον Π. απόλυτα ρεαλιστική, οντολο-
γική ένωση με τον Χριστό, που υπομνηματίζεται 
μοναδικά από τον αρτιότερο υπομνηματιστή του 
Π. ί. Χρυσόστομο, δεν σώζει μαγικά. Προϋποθέ-
τει τη θυσιαστική αγάπη του ενός μέλους για το 
άλλο και ιδίως το ατιμότερο. Αυτό θα διευκρινιστεί 
στα κεφ. 12-14, όπου παρατίθεται και ο γνωστός 
Ύμνος της Αγάπης.

ΣύμΠεραΣμαΤα
Από τα ανωτέρω διαπιστώθηκε το γεγονός ότι 

οι πρώτοι Χριστιανοί δεν «πήγαιναν» απλώς στην 
Εκκλησία αλλά ήταν Εκκλησία και αυτό διότι δεν 
«παρακολουθούσαν» αλλά όντως διά της Ευχαρι-
στίας συμπλέκονταν ψυχή τε και σώματι με τον 
Χριστό. Αυτή η ρεαλιστική συμπλοκή προϋποθέ-
τει την κοινωνία των καθημερινών βιοτικών ανα-
γκών του άλλου αλλά και την οικοδομή του. Αλ-
λιώς οδηγεί στον θάνατο. η πρώτη σύναξη είχε τη 
συνείδηση ότι συνιστά μια οικογένεια αδελφών, 
ανεξάρτητα της εθνικής ταυτότητας/ιθαγένειας, 
του φύλου και του κοινωνικού στάτους. Άπαντες 
υπάκουσαν την κλήση του κηρύγματος, βίωσαν 
καινούργια γέννα και εντάχθηκαν σε έναν λαό του 
οποίου το «γενεαλογικό δέντρο» - η ύπαρξη ανάγε-
ται στον Θεό που κατανοείται κατεξοχήν ως Πα-
τέρας. οι ίουδαίοι της Εξόδου, ο Αβραάμ (Γαλ. 3) 
αλλά και ο ίδιος ο Π. που τους γέννησε διά του Ευ-
αγγελίου είναι επίσης πατέρες τους. Ως κύριό τους 
δεν προσφωνούν τον καίσαρα αλλά τον Εσταυρω-
μένο από τους μηχανισμούς της εξουσίας και της 

σοφίας ο οποίος όμως είναι ο Ερχόμενος. η σύναξη 
δεν συνιστά έναν κλειστό θίασο αλλά διά του Θεού 
συνδέεται άρρηκτα με όλες τις Εκκλησίες σε κάθε 
τόπο της οικουμένης και είναι ανοικτή σε άπι-
στους και ιδιώτες οι οποίοι πρέπει μέσω της «λογι-
κής» λατρείας της να δοξάσουν τον αληθινό Θεό. 
το τελευταίο σημείο μού δίνει τη δυνατότητα σε 
μία περίοδο που διεξάγεται ένας έντονος διάλογος 
περί της απόδοσης των λειτουργικών κειμένων 
στη νέα Ελληνική να εκφράσω την εξής άποψη: 
επειδή μεγάλες και απότομες αλλαγές στο χώρο της 
λατρείας δημιουργούν διασπάσεις στην Εκκλησία, 
καλό θα ήταν καταρχάς στον κατεξοχήν πυρήνα 
της θείας λειτουργίας τα «λειτουργικά» που συνι-
στούν την απάντηση του λαού στην πρόσκληση 
του πρεσβυτέρου (συμπεριλαμβανομένου και του 
Αμήν στην επίκληση του Αγίου Πνεύματος κατά 
την μεταβολή των δώρων) να μην ψέλνονται πε-
ρίτεχνα αλλά να αναφέρονται από όλο τον λαό με 
απλότητα όπως άλλωστε συνέβαινε επί αιώνες. 
και κάτι ακόμη ως επιμύθιο: θα ήταν καλό η Εκ-
κλησία, λαμβάνοντας υπόψιν το γεγονός ότι σήμε-
ρα ο ορθόδοξος ακούει λόγο αληθινά ευαγγελικό 
μόνον κάθε κυριακή να προβεί σε μια αναθεώρηση 
των Περικοπών έτσι ώστε να ακούγονται από τον 
άμβωνα διηγήσεις εξαιρετικά επίκαιρες και ανα-
τρεπτικές, όπως αυτή των Πειρασμών του κυρίου 
αλλά και να αναγιγνώσκονται άλλες (Περικοπές) 
όπως η επί του όρους ομιλία σε τρεις ή τέσσερεις 
συνεχόμενες συνάξεις έτσι ώστε να κοινωνά ολο-
κληρωμένα ο πιστός τον Άρτο της Ζωής. Ακόμη 
και γι’ αυτούς που βαπτίστηκαν νήπια χριστιανοί, 
αποτελεί πλέον ζωτική ανάγκη να βιώσουν συνει-
δητά κάποια στιγμή της ζωής τους την έκκληση 
της Εκκλησίας για μεταστροφή, που συνεπάγεται 
την εμπειρίας μιας καινούργιας γέννας/ανάστασης 
σε έναν κόσμο που διαθέτει εντελώς καινούργιες 
προϋποθέσεις ζωής και απολύτως άλλους ορίζο-
ντες και προοπτικές. στην ορθόδοξη Θεολογία το 
τελευταίο ήμισυ του 20ου αι. ορθώς δόθηκε έμ-
φαση στην Ευχαριστία με πρωτεργάτη τον μητρ. 
Περγάμου κ. ί. Ζηζιούλα. στην αρχή πλέον της 
τρίτης χιλιετίας βιώνοντας και στην Ελλάδα την 
καινούργια πραγματικότητα της πολυφυλετικό-
τητας και πολυπολιτισμικότητας σε συνδυασμό 
με την πρωτοφανή κρίση ταυτότητας, ίσως είναι 
καιρός να αναδειχθεί το Βάπτισμα, όχι ως αφορμή 
να δοθεί στο βρέφος το όνομα ενός/μιας προγόνου 
για να «διαιωνιστεί το είδος και το γένος» αλλά ως 
έκκληση για «να σωθεί το Πρόσωπο» μεταβαίνο-
ντας εκ της χώρας της σκιάς και του θανάτου στην 
αληθινή ζωή.  ■

τοιοῦτον τῷ Σατανᾷ εἰς ὄλεθρον τῆς σαρκός, ἵνα τὸ 
πνεῦμα σωθῇ ἐν τῇ ἡμέρᾳ τοῦ Κυρίου. […] ἐξάρατε τὸν 
Πονηρὸν ἐξ ὑμῶν αὐτῶν (5, 4-5. 13). στα Α’ κορ. 8-10 
αλλά και στο κεφ. 14 το κατεξοχήν κριτήριο της 
συμπεριφοράς στο χώρο της Εκκλησίας τι οικοδο-
μεί τον αδελφό μου. στο σημείο αυτό ο Π. υπαι-
νίσσεται ότι η Εκκλησία, είναι οικοδομή/ ναός 
αλλά και οικογένεια αφού ήδη επισημάνθηκε ότι 
ο πυρήνας του Χριστιανισμού δεν ήταν μόνον η 
κατ’ οίκον Εκκλησία αλλά και η Εκκλησία ως οι-
κογένεια. 

l μία άλλη γνωστή εικόνα είναι αυτή του σώμα-
τος, η οποία επίσης χρησιμοποιούνταν από το μη-
χανισμό προπαγάνδας της ρωμαϊκής Αυτοκρατο-
ρίας. ο Titus Livius (59 π.Χ. –17 μ.Χ.) στο Ab Urbe 
Condita (2.32.9-12. πρβλ. Πλουτάρχου, κοριολ. 6. 
Διονύσιος Αλικ. Αρχ. 6.85 κε.) παραθέτει την ομι-
λία του Menenius Agrippa ο οποίος το 503 π. Χ. για 
να μη διαταραχτεί το status quo, να νομιμοποιηθεί 
η άρχουσα τάξη και να αποδεχθούν οι επαναστα-
τημένοι πληβείοι που είχαν αποσυρθεί εκτός της 
ρώμης στον άγιον Όρος τους κοινωνικούς τους ρό-
λους και τη θέση τους στην πυραμίδα της διατυπώ-
νει το μύθο. σύμφωνα μ’ αυτόν (το μύθο), τα μέλη 
του σώματος διαφώνησαν, το καθένα είχε τις δικές 
του ιδέες και ύψωσε τη δική του φωνή. Θεωρήθη-
κε άδικο να εργάζονται και να κοπιάζουν για την 
κοιλιά ενώ αυτή κάθεται ήσυχη στο κέντρο. συ-
νωμότησαν με αποτέλεσμα το σώμα ν’ αδυνατήσει 
πλήρως αφού αυτή πλέον δεν το τροφοδοτούσε με 
αίμα. Αξιοσημείωτο είναι ότι αντικείμενο της δολι-
οφθοράς (του σαμποτάζ) δεν είναι η κεφαλή αλλά 
η κοιλιά. στη ρωμαϊκή Αυτοκρατορία, όταν πλέον 
εδραιώνεται η αυτοκρατορική πυραμίδα εξουσίας, 
η σχέση κεφαλής-σώματος αποτυπώνει τη σχέ-
ση της ρώμης και των λοιπών ιταλικών πόλεων 
αλλά και αυτή του οκταβιανού με τους «πελάτες» 
βασιλείς της Ανατολής. σύμφωνα με το σενέκα, ο 
αυτοκράτωρ νέρων είναι το πνεύμα που συνέχει 
το σώμα της πολιτείας (animus rei publicae/ mens 
imperii. Clem. 1.3.5 1.5.1) ενώ το corpus imperii 
ζωοποιείται από την κεφαλή του, τον αυτοκράτο-
ρα. ο ηγεμόνας/prince ως εκπρόσωπος του θεού 
έναντι του ανθρωπίνου γένους και κεφαλή του 
σύμπαντος είναι ο έμψυχος λόγος, τε. ενσάρκωση 
του θείου νου και νόμου (Πλούτ., Ηθικά 780γ). Χα-
ρακτηριστική η προπαγάνδα του Βεσπασιανού, ο 
οποίος για να καθιερώσει τη δυναστεία του, θρι-
αμβεύει στη ρώμη επιδεικνύοντας τα λάφυρα από 
το ναό των ίεροσολύμων και καθαγιάζοντας το 
ναό της Ειρήνης ως κοινή κεφαλή (caput mundi) 
όλων των λαών και πολιτισμών που συνιστούν ως 

μέλη/membra, το σώμα- corpus της αυτοκρατορίας 
(imperii pax romana). η άλωση της πρωτεύουσας 
των ίουδαίων αποκτά συμβολικό χαρακτήρα, όχι 
μόνον διότι φανερώνει την επικυριαρχία της Δύ-
σεως επί της Ανατολής, αλλά επιπλέον διότι απαλ-
λάσσει το σώμα από εκείνους που θεωρούνταν μι-
σάνθρωποι (odium humani generis). 

ταυτόχρονα η εικόνα του σώματος χρησιμο-
ποιείται στη φιλολογία της αυτοκρατορικής περι-
όδου για να αποτυπώσει τη σχέση των αδελφών 
όπου (παρότι υπάρχει ένα είδος ιεραρχίας, ανω-
τερότητας του πρωτότοκου έναντι) ισχύει ταυτό-
τητα στάτους, αλληλεγγύη και φιλαδελφία. Ένα 
τέτοιο μοντέλο προτείνει ο στωικός ίεροκλής (2ος 
αι. μ.Χ.) στο Περί καθηκόντων 4.27.20 (που διασώ-
ζει ο στοβαίος [5ος αι. μ.Χ.] στην Ανθολογία του): 
τα αδέλφια ενός προσώπου είναι σαν τα μάτια και 
τα χέρια τα οποία συνεργάζονται. στην Α’ κορ. 
όντως η Εκκλησία είναι μια οικογένεια αδελφών 
που δεν συγκροτούν, όμως, ένα αφηρημένο σώμα, 
αλλά σώμα χριστού αφού έχουν γίνει διά του 
Βαπτίσματος σύμφυτοι του θανάτου Αυτού και 
τρέχει στις φλέβες τους το αίμα Αυτού το οποίο 
επίσης κοινωνούν από ένα-κοινό Ποτήριο. μεταξύ 
αυτών δεν υφίστανται «πρωτοτόκια» αλλά η τιμή 
αρμόζει κατεξοχήν σ’ εκείνα τα μέλη που θεωρού-
νται ατιμότερα και ασχήμονα, όπως ουσιαστικά 
συμβαίνει και στο ανθρώπινο σώμα (12, 12-27). το 
γεγονός ότι οι άγιοι αποτελούν μέλη του σώματος 
του Χριστού αποτυπώνει το γεγονός της ποικιλο-
μορφίας των χαρισμάτων που σε κάθε περίπτωση 
διακονούν την ενότητα. Ένα δεύτερο αξιοσημεί-
ωτο στοιχείο στον Π. είναι το γεγονός ότι το σώμα 
Χριστού (που δεν απαντά στα δογματικά τμήματα 
αλλά πάντα σε Παραινέσεις των παύλειων επιστο-
λών) δεν είναι απλώς μια εικόνα αλλά εκφράζει 
την οντολογική και ολιστική συνάφεια μαζί του η 
επιχειρηματολογία μάλιστα στο κεφ. 6 (όπου απο-
τρέπεται η πορνεία) επί τη βάσει του Γέν. 2 παρα-
πέμπει στο γεγονός ότι η σχέση εκάστου πιστού με 
τον ίησού είναι όντως γαμήλια (6, 15-20. πρβλ. ίεζ. 
16). ο ίδιος ο Απόστολος των Εθνών στο Β’ κορ. 
11, 2-3 παρουσιάζεται ως νυμφαγωγός που κόμισε 
τη νύμφη στο νυμφίο: έχω ζήλο για σας θείο ζήλο. 
Και σας αρραβώνιασα μ’ έναν άνδρα τον Χριστό για 
να σας παρουσιάσω σ’ αυτόν αγνή παρθένο. Αλλά 
φοβάμαι μήπως όπως ο όφις εξαπάτησε την Εύα με 
την πανουργία του, έτσι εξαπατηθούν οι διάνοιές σας 
λόγω της χριστιανικής αθωότητας. Βεβαίως ο Π. στο 
Α’ κορ. 6, 16-20 αναφέρει ότι ο κολλώμενος τῷ Κυ-
ρίῳ ἓν πνεῦμά ἐστιν. Δεν αναφέρει ἓν σῶμα ἐστιν. 
Όπως συμπεραίνεται, όμως, από το κεφ. 10 (πνευ-


